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Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης και η Κοινωνική Ευθύνη των 

Επιχειρήσεων 
 

Είναι αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι η Εταιρική Διακυβέρνηση εμφανίζεται όλο και περισσότερο 
στην παγκόσμια σκηνή. Σκοπός της Εταιρικής Διακυβέρνησης είναι η ενίσχυση του εποπτικού 
ρόλου του Διοικητικού Συμβουλίου, η εξασφάλιση επαρκούς ανεξαρτησίας του Διοικητικού 
Συμβουλίου στη λήψη αποφάσεων, η υιοθέτηση διαφάνειας και έγκυρης πληροφόρησης, καθώς 
επίσης και η προστασία των μικρομετόχων .  
 
Στα πλαίσια της ορθής Εταιρικής Διακυβέρνησης, η ισότιμη μεταχείριση των μετόχων και η 
συστηματική ενημέρωσή τους ενισχύει την εμπιστοσύνη τους προς τις επιχειρήσεις και την 
κεφαλαιαγορά. Όλες βεβαίως οι πληροφορίες που δημοσιεύονται θα πρέπει να είναι αληθείς και 
πλήρης και όπου χρειάζεται ελεγμένες από (ανεξάρτητους) εξωτερικούς και εσωτερικούς 
ελεγκτές και θα πρέπει να καταρτίζονται με βάση διεθνώς αναγνωρισμένες αρχές και πρακτικές 
(όπως π.χ. οι οικονομικές καταστάσεις). 

Η Εταιρική Διακυβέρνηση αποβλέπει στην ικανοποίηση τριών βασικών αρχών, όσον αφορά τις 
δραστηριότητες της επιχείρησης και του Διοικητικού Συμβουλίου. Πρόκειται για τη διαφάνεια, 
τη συνέπεια και τη λογοδοσία.  

Κάτω από το πρίσμα αυτό θα αναφερθούμε στην Εταιρική Διακυβέρνηση και στη σημασία που 
έχει για τους άμεσα ή/και έμμεσα ενδιαφερομένους/ εμπλεκόμενους (stakeholders) και για τις 
επενδύσεις που γίνονται με κριτήριο την Κοινωνική Ευθύνη των Επιχειρήσεων. 
 
Ο τρόπος με τον οποίο οι επιχειρήσεις εξασκούν τις δραστηριότητές τους, όποια και αν είναι η 
δομή ιδιοκτησίας τους, διαφέρει από εταιρία σε εταιρία. Επιχειρήσεις, είτε αυτές είναι 
οικογενειακές, είτε έχουν τη μορφή του μεγάλου και σχετικά απρόσωπου οικονομικού 
οργανισμού είτε είναι κρατικές λειτουργούν μέσα στα όρια που ορίζονται από τους νόμους και 
τους κανονισμούς που διέπουν τη λειτουργία τους, από τις εντολές και την καθοδήγηση εκείνων 
που τις κατέχουν ή τις χρηματοδοτούν ή τις διοικούν και από τις προσδοκίες εκείνων που αυτές 
είναι εντεταλμένες να εξυπηρετούν. Η φύση αυτών των ορίων διαφέρει από χώρα σε χώρα και 
αλλάζει με την πάροδο του χρόνου. Αυτός είναι και ο λόγος που δεν έχει υπάρξει ένα μοναδικό, 
γενικά εφαρμοζόμενο μοντέλο Εταιρικής Διακυβέρνησης. 
 
Αν και είναι αναγνωρισμένο γεγονός ότι ο θεσμός της Εταιρικής Διακυβέρνησης πολύπλοκος 
εντούτοις μπορούμε όμως να αναφερθούμε στις αρχές στις οποίες βασίζεται. Αυτές οι αρχές – 
όπως η διαφάνεια, η ευθύνη, η αμεροληψία, η τιμιότητα, η αξιοπιστία – είναι καθολικά 
αποδεκτές στην εφαρμογή τους. Ο τρόπος με τον οποίο αυτές οι αρχές τίθενται σε ισχύ 
αποφασίζεται από εκείνους που είναι υπεύθυνοι να τις εφαρμόσουν. 
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Ο ρόλος που καλείται να διαδραματίσει η Εταιρική Διακυβέρνηση είναι η εξισορρόπηση μεταξύ 
των οικονομικών και κοινωνικών στόχων, μεταξύ των προσωπικών, ατομικών και ευρύτερων 
επιχειρηματικών στόχων και συμφερόντων. Για το λόγο αυτό χρειάζεται στενή συνεργασία 
μεταξύ Εταιρείας, μετόχων και stakeholders (Πιστωτές, χρηματοοικονομικούς αναλυτές, 
Εποπτικές Αρχές κ.α.), χρειάζεται αμοιβαία εμπιστοσύνη, χρειάζεται διαφάνεια. 
 
Η Εταιρική Διακυβέρνηση θα μπορούσε να διαχωριστεί σε εσωτερική και εξωτερική. 
 
Εσωτερικά περιλαμβάνει τους μετόχους, το Διοικητικό Συμβούλιο, τους Διευθυντές και τις 
λειτουργίες της επιχείρησης ενώ εξωτερικά περιλαμβάνει τους ενδιαφερόμενους/ εμπλεκόμενους 
(Stakeholders), τις κανονιστικές αρχές, τον χρηματοοικονομικό τομέα, τις αγορές, τους αναλυτές 
κ.λ.π. 
 
Και αυτό είναι που κάνει την Εταιρική Διακυβέρνηση απαραίτητη. Με απλά λόγια τα 
συμφέροντα αυτών που έχουν τον έλεγχο μιας επιχείρησης μπορεί να διαφέρουν από τα 
συμφέροντα αυτών που άμεσα ή έμμεσα έχουν σχέση με τις δραστηριότητές της όπως π.χ. 
μετόχους και stakeholders. 
 
Είναι σαφές ότι το πρόβλημα προκύπτει από το διαχωρισμό της ιδιοκτησίας και του ελέγχου και 
αυτών που είναι μέσα στην επιχείρηση και έξω από αυτήν. Αν δεν υπάρχει η προστασία που 
παρέχει η καλή Εταιρική Διακυβέρνηση τότε μπορεί να υπάρξει ασυμμετρία στην 
πληροφόρηση, κατάχρηση εξουσίας και δυσκολίες στον έλεγχο εκ μέρους των μικρομετόχων 
από την τυχόν οπορτουνιστική συμπεριφορά των διευθυντών ή της πλειοψηφίας των μετόχων. 
 
Χωρίς σοβαρή προστασία για τους μικρομετόχους και τους εξωτερικούς stakeholders, αυτοί που 
ελέγχουν την επιχείρηση μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη θέση τους για πράξεις σφετερισμού, 
συχνά εις βάρος της μακροχρόνιας αποδοτικότητας και της αξίας της επιχείρησης. Το θέμα όμως 
δεν σταματά εδώ. Εκεί όπου υπάρχει φτωχή Εταιρική Διακυβέρνηση, το πρόβλημα είναι 
δυνατόν να επεκτείνεται και πέραν από την οικονομική συμπεριφορά μιας επιχείρησης, με την 
εμφάνιση προβλημάτων σε όλο το κοινωνικοοικονομικό σύστημα μιας κοινωνίας. Προβλήματα 
περιβαλλοντικά, προβλήματα ανεργίας και βραδείας ανάπτυξης, έλλειψη ανταγωνισμού. 
 
Και εδώ έρχεται ο ρόλος που πρέπει να διαδραματίσουν οι εξωτερικές δυνάμεις, οι stakeholders. 
Περικλείει απλές αγοραστικές συμπεριφορές και προτιμήσεις προϊόντων εταιριών που 
εφαρμόζουν σωστά την Εταιρική Διακυβέρνηση και προγράμματα εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης.  
 
Σήμερα οι αναπτυγμένες χώρες έχουν εγκαταστήσει ένα πολύπλοκο σύστημα από νόμους και 
κανονισμούς που διέπουν τη λειτουργία των χρηματαγορών. Με την εξέλιξη της 
παγκοσμιοποίησης και με την αυξανόμενη διαφορετικότητα των μετόχων και των stakeholders 
έχουμε μια συνεχή διαδικασία αλλαγών και προσαρμογών. Πολλές επιχειρήσεις προστρέχουν σε 
διεθνείς χρηματοοικονομικές αγορές και αντιμετωπίζουν μεγαλύτερο ανταγωνισμό. Αυτό έχει 
οδηγήσει σε αναδιαρθρώσεις και έδωσε μεγαλύτερο ρόλο στις συγχωνεύσεις και στις εξαγορές. 
Για να μπορέσουν οι επιχειρήσεις να επιβιώσουν μακροπρόθεσμα σ’ αυτό το περιβάλλον έχουν 
διαπιστώσει ότι η εισαγωγή ενός υψηλού επίπεδου Εταιρικής Διακυβέρνησης είναι πλέον πηγή 
ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος και μέγεθος κρίσιμο για την οικονομική και κοινωνική πρόοδο. 
 
Μπορεί ο τρόπος που εφαρμόζεται η Εταιρική Διακυβέρνηση να διαφέρει από Εταιρεία σε 
Εταιρεία ή από χώρα σε χώρα αλλά οι βασικές αρχές της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης είναι οι 
ίδιες και αποτελούν το σημείο εκκίνησης, όπως: 

 Τα δικαιώματα των μετόχων να έχουν έγκαιρα τη σχετική με την εταιρία πληροφόρηση, 
να έχουν τη δυνατότητα συμμετοχής στις αποφάσεις σχετικά με βασικές εταιρικές 
αλλαγές, και να συμμετέχουν στα κέρδη της επιχείρησης. 
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 Δίκαιη μεταχείριση όλων των μετόχων, ιδιαίτερα των μειοψηφιών και των αλλοδαπών 
μετόχων. 

 Αναγνώριση του ρόλου των Stakeholders και της συνεργασίας μεταξύ αυτών και των 
επιχειρήσεων για τη δημιουργία πλούτου, θέσεων εργασίας, και οικονομικά ισχυρών 
εταιριών. 

 Έγκαιρη και ακριβής αποκάλυψη και διαφάνεια σε όλα τα θέματα που έχουν σχέση με 
την απόδοση της επιχείρησης, το ιδιοκτησιακό της καθεστώς, τους εργαζόμενους και 
τους stakeholders. Ύπαρξη ανεξάρτητου ελέγχου 

 Ευθύνες του Διοικητικού Συμβουλίου. 
  
Επίσης από έρευνα που διενεργήθηκε πριν από λίγα χρόνια (Taylor Nelson Sofres) και κάλυψε 9 
Ευρωπαϊκές χώρες διαφάνηκε ότι οι επενδυτές επιλέγουν τις επενδύσεις τους βάση 
συγκεκριμένων κριτηρίων, τα οποία θεωρούν πολύ σημαντικά, όπως:  
 

1. Σεβασμός των ανθρώπινων δικαιωμάτων 
2. Υψηλό επίπεδο Εταιρικής Διακυβέρνησης 
3. Επικοινωνία και διαφάνεια στις κοινωνικές πρακτικές 
4. Περιβαλλοντικές πολιτικές 
5. Ποιότητα στις σχέσεις με τους καταναλωτές 
6. Εργασιακές συνθήκες 
7. Πολιτικές κατάρτισης και εξέλιξης εργαζομένων 

 
Τα πιο πάνω κριτήρια θα πρέπει να προβληματίσουν όλους μας. 
 
Σαν συμπέρασμα λοιπόν: 
 

 H Εταιρική Διακυβέρνηση είναι επένδυση και αποτελεί εργαλείο ανάπτυξης και 
μακροπρόθεσμης προοπτικής για μια επιχείρηση. Η εφαρμογή της δεν πραγματοποιείται 
από τη μία στιγμή στην άλλη και δεν επιβάλλεται. 

 Η Εταιρική Διακυβέρνηση συνδέεται άμεσα με την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε ό,τι 
αφορά τόσο την αυτοδέσμευση των επιχειρήσεων, όσο και την προσπάθειά τους μέσω 
αυτών των διαφορετικών εταιρικών πρακτικών να δημιουργήσουν τις απαιτούμενες 
προϋποθέσεις για διαφάνεια, αλλά ταυτόχρονα και για συνεχή, ανοικτό και 
εποικοδομητικό διάλογο με τους άμεσα ενδιαφερομένους για την επιχειρηματική 
δραστηριότητα, δηλ. το σύνολο των ονομαζόμενων stakeholders. 

 Η Εταιρική Διακυβέρνηση επίσης, όπως και η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, 
σηματοδοτούν μία νέα επιχειρηματική αντίληψη που δεν επιβάλλονται δια νόμου. 
Αντίθετα στο σύγχρονο παγκοσμιοποιημένο και έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον 
δημιουργούν συγκριτικό πλεονέκτημα για την επιχείρηση, που καλείται να 
επαναπροσδιορίσει ή και να διαμορφώσει την επιχειρηματική της στρατηγική 
ενσωματώνοντας τις σύγχρονες αντιλήψεις και αποκτώντας με αυτό τον τρόπο νέα 
ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα σε ένα παγκόσμιο περιβάλλον που διακρίνεται μεν από 
τις συνεχείς και αστάθμητες μεταβολές του αλλά ταυτόχρονα εμφανίζεται να 
επηρεάζεται όλο και περισσότερο από παράγοντες και παραμέτρους κοινωνικού 
χαρακτήρα και περιεχομένου. 

 
Για να εφαρμοστεί σωστά η Εταιρική Διακυβέρνηση σε μία επιχείρηση θα πρέπει να γίνουν 
ριζικές αλλαγές στη νοοτροπία, στον τρόπο σκέψης και συμπεριφοράς των Διοικητικών 
Συμβούλων και όχι μόνον, θα χρειαστεί μία συντονισμένη προσπάθεια μεταξύ όλων των 
εμπλεκομένων στην οικοδόμηση συναίνεσης, την ανταλλαγή εμπειριών, την κατανόηση και την 
διάθεση των αναγκαίων πόρων, όπου απαιτείται. Αυτές οι αλλαγές όμως δεν πρέπει να γίνουν 
υπό το πρίσμα και την προοπτική ενός βραχυπρόθεσμου ορίζοντα αλλά να στοχεύουν σε  
μακροπρόθεσμα αποτελέσματα. 
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